

香港回归20周年 纪念特刊

东方之珠 20年的变与不变

本报记者 任成琦 张盼

时光不居，岁月如流。2017年7月1日，香港特区迎来了20岁的生日。

回首往昔，1997年7月1日，中国政府恢复对香港行使主权，香港特别行政区成立。为保持香港繁荣稳定，基本法承诺，香港回归后社会制度和生活方式50年不变。

很多事情几乎时时都在发生变化，更何况半个世纪的漫长光景？如果把50年的承诺期视为“大考”，那么前20年社会发展的磨洗可以看做一场“中考”。最近很多人在讨论20年来香港的“变迁”与“不变”。那么，香港究竟如何？

百尺竿头 更进一步

先来看看当初那“石破天惊”的“预言”。1995年，美国《财富》杂志封面以“香港之死”为题，预测回归之后香港将不再繁荣。该文章一时间成为西方部分舆论唱衰香港的样本。

香港特区政府行政长官梁振英回忆说，1988年他作为香港基本法咨询委员会秘书长，曾到各区听取意见。在九龙公共屋邨，老街坊们盯着这位34岁的年轻人问：“不用多讲，你只回答我一个，1997年7月1日我下楼买第一个早餐，用什么钞票？”梁振英告诉他们，港币会继续流通。

“年轻人，日本打香港的时候你没出生，1949年的时候你也没出生。告诉你，政权一换，第一个事情就是换钞票。”一些老人这样说。梁振英试图向街坊们解释，中国银行会发行港币。当即便有人接茬：“中国银行发钞，鬼要！”

后来，梁振英特意保留了一张回归前中国银行（香港）发行的百元港钞。如今，港币的地位岿然不动，与人民币汇率保持各自独立，已成为“一国两制”的重要体现之一。马照跑、舞照跳、购物用港钞，当年那个34岁的年轻人已快成功做满一届特首，狐

疑的民意早已吃了定心丸。

7000多个日夜过去，维多利亚港依然船来船往，驾驶汽车依然右舵左行，黄大仙庙的香火依然旺盛，假日的茶楼依旧人声鼎沸，法官仍然穿着黑色长袍、戴着假发，一到赛马日快活谷跑马地和沙田马场仍然热闹非凡，午夜时分的中环兰桂坊依然熙熙攘攘迎接各种肤色的朋友……

事实胜于雄辩，曾经的“预言”变得不值一晒。香港不但未“死”，狮子山下的这片土地，反而百尺竿头更进一步，焕发出璀璨夺目的光芒。

动感之都 更具活力

世界银行发布的数据显示，香港在政治稳定、政府效能、规管质量、社会法治、贪污控制等方面的指标，都远远高于回归之前，特别是法治水平，排名从1996年的60多位大幅跃升至2015年的第11位。

从经济和国际地位上看，香港变得更强、更大、更美好。1997年至2016年，香港本地生产总值由1.37万亿元（港币，下同）增加至2.49万亿元，财政储备由3707亿元增加至9357亿元；外汇储备由928亿美元增加至3862亿美元；香港自1995年起连续23年获评全球最自由经济体，评分稳居第一；香港继续保持国际金融、贸易、航运中心地位，是全球第四大金融中心、第八大贸易实体、第四大船舶注册地、第五大集装箱吞吐港，机场货运量多年高居全球首位……

香港的经济结构变了，但香港经济的自由度、开放度、竞争力没有变。香港“一国两制”研究中心主任研究主任方舟指出，回归以前不少港人期盼“不变”，主要是怕香港失去其优势地位。但20年的发展历程说明，香港有些优势地位确实“变”了，但不降反升，这对港人来说是个“惊喜”。

“回归前拿的是英国国民‘海外’护照，

现在是中国的特区护照，这是变化。不变的是，这两个护照权利、自由度都一样，去很多国家和地区都免签，出入境很自由。拿着特区护照我知道自己是中国人，很自豪。”香港市民蓝国伦这样说。事实证明，很多变与不变都是从香港市民的利益出发，该变的变，不该变的不变。

香港的法律地位变了，但香港社会制度和核心价值和生活方式没有变；在基本法保障下，香港市民的权利受到保障，享有言论自由、新闻自由、出版自由、信仰自由和结社集会游行示威等自由。

谈起港人生活中的“变”，香港中华厂商联合会会长李秀恒印象最深的是“港女北嫁”。以前，往往是内地女生嫁入香港的居多。如今越来越多香港姑娘嫁给内地小伙。从2003年的2407宗，到2015年的7136宗，“港女北嫁”正成为内地与香港跨境通婚群体中一块迅速扩大的版图。此外，更有不少香港青年创业者被内地的“双创”大潮吸引，到北京、深圳寻找创业机会。

抓住机遇 再创辉煌

1997年回归伊始，香港的本地生产总值约是内地生产总值的18.4%，随着内地经济的快速发展，2016年，香港的本地生产总值只相

业，还有越来越多两地年轻佳偶跨境喜结连理。港珠澳大桥、广深港高铁等基础设施建设如火如荼，“一小时生活圈”即将打通，未来两地人员往来将更加便利。

风起云涌，气象万千，蓦然回首，繁华依旧。葵涌码头，集装箱拖车停得满满当当，吊机起起落落有条不紊；香港交易所，“红马甲”紧盯屏幕变动，经济血脉流淌一如往日。铜锣湾的茶楼上，市民自得享用早茶，陈年普洱搭配精致糕点，唇齿留香间，仍是念念不忘的“古早味”；喧嚣的沙田马场，骏马飞驰，蹄声铿锵。观众席上同样热闹非凡，一面议论惊呼，一面紧张留意场上名次变动，生怕输掉本次赌注；入夜的兰桂坊乐声悠然，光影绰约，推杯换盏间，不同肤色的人们成为好友。

数风流人物，还看今朝。放眼香江，创新经济正待起飞，大湾区建设风头正劲，西九龙文化区连接古今，国家在身后敞开怀抱。属于香港年轻一代的美好时代，正阔步走来。

香港回归祖国20年，香港稳定繁荣发展，克服各项挑战。国家发出“一带一路”倡议，为香港提供了向多国及地区开拓、发展的机遇。今年粤港澳大湾区经济圈的建设，更是极大提升了香港在国家经济发展中的地位和功能。国家不断发展腾飞，香港能够积极投入，把握机遇，努力进取，将有无限商机，再创佳绩。

——信和集团执行董事、黄廷方慈善基金董事黄永光

回归后粤剧得到了重视，特区政府拨款成立粤剧发展基金，粤剧“申遗”成功，我们和广东粤剧团体的交流也很多，我本人也到内地演出过，粤剧在香港获得了新的发展机会。

——八和会馆副主席靳剑郎



香港中环海滨立起大型看板，庆祝回归20周年。

洪少葵摄（中新社发）

香港特区20周岁大事记

香港特别行政区成立

1997年7月1日，中国政府恢复对香港行使主权，香港特别行政区成立。董建华宣誓就任第一任香港特别行政区行政长官。

度过亚洲金融危机

1998年，在亚洲金融危机中，香港特区政府成功击退国际金融危机对港元的冲击，稳定了港元汇价和金融市场。

全力战胜非典疫情

2003年初春，香港爆发非典疫情。香港特区政府带领社会各界全力投入抗疫行动，内地也为香港提供物资支援。6月23日，世界卫生组织宣布，正式将香港从非典疫区中除名。

内地居民“个人游”推出

2003年6月29日，《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》（CEPA）签署，为香港经济复苏带来强大动力。中央政府随后推出内地居民赴港“个人游”计划，促进了香港旅游业复苏。

离岸人民币业务启航

2004年2月，香港银行正式开办人民币业务。发展人民币离岸中心，对于巩固并提升香港金融中心地位具有重要意义。

曾荫权接替董建华任特首

2005年3月，董建华因健康原因辞去行政长官职务，曾荫权接任行政长官。2007年3月25日，曾荫权当选为香港特区第三任行政长官人选，实现连任。

香港迪斯尼乐园开业

2005年9月12日，香港迪斯尼乐园开业，成为全球第5个迪斯尼乐园。

陈冯富珍当选世卫总干事

2006年11月9日，香港特区政府前卫生署署长陈冯富珍当选为世界卫生组织总干事。5年半后，陈冯富珍由中国政府推荐，顺利连任。

举办奥运会马术比赛

2008年8月9日至20日，万众瞩目的北京奥运会马术比赛在香港成功举办，来自40多个国家和地区的200多名马术高手参与角逐。

“十二五”规划列港澳专章

2011年3月公布的“十二五”规划纲要，港澳部分首次单独成章。纲要指出，要巩固和提升香港国际金融、贸易、航运中心的地位，支持香港成为国际资产管理中心和离岸人民币业务中心。

梁振英当选第四任特首

2012年3月25日，梁振英当选香港特区第四任行政长官人选，2012年7月1日就职。

“占中”践踏法治被清场

2014年12月15日，香港警方完成对非法“占领中环”区域的清场工作，“占中”活动失败。2014年9月28日起，香港少数激进分子发动“占领中环”，公然践踏法治，激发民怨。

沪港通、深港开通

中国证监会与香港证监会联合公告，沪港通于2014年11月17日开通，上海和香港的投资者可通过当地证券公司（或经纪商）买卖规定范围内的对方交易所上市的股票。2016年12月5日，深港开通。

全国人大常委会释法

全国人大常委会2016年11月7日全票通过对香港基本法第104条的解释，以法律手段进一步明确防范和遏制“港独”。

规划粤港澳大湾区建设

2017年3月5日召开的十二届全国人大五次会议上，国务院总理李克强在政府工作报告中提出，要推动内地与港澳深度合作，研究制定粤港澳大湾区城市群发展规划，发挥港澳独特优势，提升在国家经济发展和对外开放中的地位与功能。

林郑月娥当选第五任特首

在2017年3月26日举行的香港特区第五任行政长官选举中，林郑月娥当选为第五任行政长官人选。林郑月娥于2017年7月1日就职。

香港成为亚投行新成员

香港特区政府2017年6月13日宣布，香港已成为亚洲基础设施投资银行（亚投行）新成员。

（陈晓星整理）

祝福你，香港！

张盼

二十载日月晨昏，狮子山下生长的男儿，如今已是弱冠之年。

一百年沧海桑田，祖国南海之滨的渔村，璀璨光华举世惊叹。

遥想童稚之年，父辈口中的深情吟唱：同处海角天边，携手踏平崎岖，我们大家用艰辛努力，写下那不朽香江名句……

荆棘踏遍，白手起家，实干有为，奋发自强。在这座从不缺乏传奇的城市，芸芸众生挥洒热血青春，书写着自己的创业史，留下了一个个闪光的名字。

那是个有梦就能追的美好时代，那里有“黄金十年”的辉煌往事。不思量，自难忘。

从小渔村到自由港，维多利亚港潮涨潮落，商界巨子叱咤风云。从转口贸易到工业生产，从制造业主导到向服务业转型，港人总能准确把握时代脉搏，顺势而动实现经济起飞。

从寂寂无名到东方好莱坞，烟雨江湖率意恩仇，枪林弹雨枭雄争锋。从邵氏经典电影到香港无线电视台剧，脍炙人口的台词，隽永深沉的桥段，早已走

入大众集体记忆，成为不断被致敬和重温的文化高峰。

在父辈的感慨中，在时过境迁的追怀中，一切仿佛都如此令人眷恋。当历史的执笔者换作年轻一辈，经济与文化比翼齐飞的盛景会否重现，还是风流总被雨打风吹去？未来会好吗，自己是否有能力做出改变？年轻的心难免偶有迷惘。

回归并未带走一个时代，却是新格局的开篇，并许诺着更好的未来。紫荆花开，春满香江，改变正在发生。

街头店家橱窗贴有“欢迎使用人民币”告示牌的多了起来，商场收银台出现了“微信”和“支付宝”支付的标牌、香港和内地合拍电影的海报更加常见、化妆品店服务员说着越来越流利的普通话……

两地交流之门大开，香港与内地社会文化的交流合作渐趋紧密，不少香港年轻人前往内地求学、实习、就业、创

香港回归之夜的滂沱大雨，既是渐雪百年国耻的象征，也预示了香港将在风雨中前进。回归20年来，香港梯风沐雨，各种困难一次次冲击和考验香港，香港也一次次克服困难，化险为夷。在香港发展的每一个关键时刻，中央都给予香港及时的支持。

——香港新活力青年智库总监杨志红

港人点赞



在各个世界机构评定中，香港法治表现都是名列前茅的，司法独立在全球140个司法管辖区中排名第四。这足以说明特区的法治情况得到国际社会认可。

——香港基本法委员会副主任、特区政府首任律政司司长梁爱诗

过去20年来，香港的金融、贸易、自由度、竞争力等多项指标走在世界前列，这是“一国两制”最好的优势和成功实践。

——香港贸发局副局长叶泽恩

香港回归祖国20年，港商搭上国家高速发展列车。回归20年之际，在国家“十三五”规划、“一带一路”倡议的各项实践中，港商身影再次活跃于最前沿。

——港商谭锦球